



河头村壮大集体经济工作计划

河头村位于大堡头镇北部，与县城南大街接壤，村中有“长五线”穿村而过，村东有 228 省道，浊漳河从我村村南流经，我村现有耕地面积 1899 人口 397 户、1060 人，村民收入以玉米种植和外出务工为主，村集体经济收入薄弱。

目前，我村集体经济发展存在主要问题有：

一、村集体经济收入来源比较单一，仅依靠出租集体土地和征用土地的多少来决定。

二、没有充足的集体资金来满足村民的公共服务需求，基础设施配套不齐全、不完善。

三、生产资源要素单一，可经营项目不多，村集体资源少，资源整合不够、土地利用率低。

针对我村目前面临的集体经济发展问题，通过集体资产“清化收”工作，现已收回机动地 367 亩，为我村集体经济发展奠定了一定的基础。现经支村两位商议拟决定在我村村南浊漳河两岸发展休闲观光农业。依托我村毗邻县城的地域优势和便利的交通优势，在我村村南浊漳河两岸盘活闲置荒地、林地、充分利用集体土地、流转村民承包地，规模化种植油菜花和向日葵，发展休闲观光农业，通过“农旅结合、以旅促农”，将休闲农业与乡村旅游相结合，打造县城周边的休闲农旅基地，助推乡村振兴。

该项目拟利用集体机动地 30 余亩、盘活闲置荒地 10 余亩、流转村民承包地 50 余亩，预计投资金额 100 余万元，该项目充分利用油菜花和向日葵的花期优势，配套无动力游乐玩具和萌宠，打造成为网红休闲打卡地。

该项目建成后可吸引周边游客前来赏景、拍照、游玩、开直播，通过发展“花海经济”和油料作物深加工产业带动村民在家门口挣钱，同时也增加了村集体经济收入。